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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

 

 

От: доц. д-р Светла Богданова Бонева 

Университет за национално и световно стопанство,  

Факултет „Международна икономика и политика“,  

Катедра „Международни икономически отношения и бизнес“ 

Научна специалност 05.02.10 „Световно стопанство и МИО“ 

Професионална направление 3.8. „Икономика“ 

 

 

Основание: Заповед № 2394/28.09.2022 г. на Зам.-ректора по НИД на УНСС – София   

 

 

Относно: Конкурс за академична длъжност „доцент“ по професионално 

направление 3.8 Икономика, научна специалност „Световно стопанство и 

МИО“ в УНСС 

 

 

 

1. Информация за конкурса 

 

Кандидатът е допуснат до конкурс с положително решение на редовно 

заседание на Съвета по хабилитация на УНСС – протокол № 4 от 11 май 2022 г. 

Конкурсът е обявен съгласно решение на АС № 5 от 1 юни 2022 г. и е публикуван в 

Държавен вестник брой 60 от 29 юли 2022 г.  

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „МИО и бизнес“, Факултет 

„Международна икономика и политика“ на УНСС, съгласно Решение на Катедрения 

съвет, Протокол № 399 от 13.09.2022 г. и Решение на Факултетния съвет Протокол № 

1/21.09.2022 г.  

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 

2394/28.09.2022 г. на Заместник-ректора по научноизследователска дейност и 

международно сътрудничество на УНСС.  
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2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

 

В обявения конкурс участва един кандидат  - гл. ас. д-р Моника Емилова 

Моралийска – Иванова, преподавател в катедра „Международни икономически 

отношения и бизнес“ в УНСС от 2012 г.  

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

 

3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

Кандидатът гл. ас. д-р Моника Емилова Моралийска – Иванова изпълнява 

количествените изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС, 

като има 1852 т. при необходими 720 т. 

За изпълнение на националните минимални изисквания кандидатът е 

представил: пространен хабилитационен труд, допълнителна монография и 

университетско учебно помагало, две статии и доклади, публикувани в научни 

издания, индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Web of 

Sceince), както и две студии. В допълнение на тях, кандидатът има и множество (20 на 

брой) статии и доклади, публикувани в списания с научно рецензиране, повечето от 

които са в други международни индексирани бази данни. 

Кандидатът има редица цитирания, включително в реферирани и индексирани в 

световноизвестни бази данни с научна информации (Scopus и Web of Science). 

Не на последно място кандидатът има няколко доклада, публикувани в 

сборници от научни конференции,и участва активно в университетски и национални 

проекти. 

Тя редовно участва в преподавателска мобилност в чужбина и е член на 

няколко професионални организации. 

Представената научна продукция свидетелства, че кандидатът притежава 

отлична професионална подготовка, познава и цитира коректно основните български и 

чуждестранни литературни източници по темата на обявения конкурс, умело използва 

различни изследователски методи за целите на научните си изследвания, като на тази 

база получава достоверни резултати, формулира аргументирани изводи и 

целесъобразни препоръки. Резултатите от научните изследвания на кандидата са 

оформени и представени ясно, прецизно и логично и могат да бъдат използвани от 

преподаватели, научни работници, експерти, консултанти и анализатори. На базата на 

тази информация, категорично и убедено считам, че кандидатът изпълнява 

количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в УНСС.  

 

3.2. Изпълнение на качествените изисквания 

Кандидатът гл. ас. д-р Моника Моралийска изпълнява  качествените изисквания 

за заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС. Кандидатът е представил 

попълнена с необходимата информация Карта за качествените изисквания на 

академичната длъжност „Доцент“ в УНСС. Съгласно приложената Карта считам, че 

кандидатът изпълнява качествените изисквания за заемане на академичната длъжност 

„Доцент“ в УНСС, за което свидетелства и положителното становище на Съвета по 
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хабилитация на УНСС, съгласно което кандидатът изпълнява условията за готовност 

за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС.  

Кандидатът е оценител към националния Център за развитие на човешките 

ресурси (ЦРЧР) на проектни предложения по програми „Еразъм+“ и „Европейски 

корпус за солидарност“, което е в синхрон с научната й насоченост в областта на 

европейската интеграция и политики.  

Кандидатът е редовен рецензент на научни статии в чуждестранни издания и 

редовно има лекционни изяви в чуждестранни европейски университети.  

Участието в редица научно-изследователски проекти също допринася за 

изпълнението на качествените характеристики, както и с помощните дейности, които 

кандидатът изпълнява в катедра „МИО и бизнес“ – в организацията на конференции, 

студентски състезания, срещи с гост-лектори и други събития, както и с поддържането 

на катедрената интернет страница и профилите на катедрата в социалните мрежи. 

Кандидатът е активен в организирането на допълнителни извънаудиторни 

активности за студентите, които целят да повишат техните знания и компетентности в 

изучваните дисциплини. 

Тя е активен член на Съюз на икономистите в България, член на Управителния 

съвет на Българската асоциация за европейски изследвания, както и председател на 

Управителен съвет на сдружение с нестопанска цел „Дигитален Хъб България“. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

Гл. ас. д-р Моника Моралийска има над десетгодишен преподавателски опит в 

катедра „МИО и бизнес“, УНСС и е достатъчно подготвена за заемане на академичната 

длъжност по конкурса. 

Тя участва в разработването на лекционни курсове и учебни програми на редица 

дисциплини в областта на международните икономически отношения, особено на тези 

в областта на европейската икономическа интеграция и икономиката на ЕС. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Кандидатът има съществени научни и научно-изследователски приноси в 

областта на МИО и по-специално в научното направление „европейска икономическа 

интеграция“. В тях са и основните самостоятелни научни трудове на кандидата. 

Първият принос е свързан с изследователската работа, посветена на социалното 

измерение на ЕС, която намира изражение в самостоятелната монография 

"Европейският стълб на социалните права като инструмент за социално сближаване в 

Съюза и постигане на догонващо икономическо развитие на България", както и в 

няколко студии и статии по темата. Като принос може да се посочи обогатяването на 

научното познание за социалната политика на ЕС (нейната същност, развитие, 

елементи, постижения и предизвикателства), изследване на европейския социален 

модел, анализ на основните социални проблеми в ЕС (бедност и доходно неравенство), 

факторите за тяхното съществуване и показателите за тяхното измерване.  

На второ място като принос може да се посочи разширяването на научното 

познание относно икономическите и търговските отношения на ЕС със страните от 

азиатския континент, представени в учебното помагало „Търговски отношения на 

Европейския съюз с Азия“. 
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На трето място монографията „България в регионалното икономическо 

сътрудничество в Югоизточна Европа” е научно изследване на икономическо 

сътрудничество в региона на Югоизточна Европа, което включва както различните 

форми на международни икономически отношения между страните от Западните 

Балкани, така и тези между тези страни и България. То включва анализ на състоянието 

и възможностите за развитие на сътрудничеството в икономическата сфера между 

България и шестте страни от Западните Балкани (външна търговия, инвестиции, 

съвместна производствена и търговска дейност, развитие на партньорството между 

съседните страни в области с общ икономически интерес и др.), както и конкретни 

препоръки за засилване на икономическите и търговските връзки в региона. 

 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидата 

 

Научно-приложните приноси на кандидата са свързани с подобряване на учебния 

процес чрез усъвършенстване и разширяване на учебната програма и съдържание по 

дисциплини в областта на европейската интеграция, европейската икономика и на 

някои конкретни политики (социална, търговска)  на ЕС.  

Научно-приложен характер имат направените сравнения, изводите и препоръките по 

изследваните въпроси относно основните социални проблеми на ЕС и представянето 

на България в тях. Авторската монография за икономическото сътрудничество в 

Югоизточна Европа, както и учебното помагало, посветено на търговската политика на 

Съюза с Азия, съдържат конкретни изводи и отправени препоръки, които имат 

практически характер.  

Научно-приложен авторски принос може да се търси и в активната работа на гл. ас. д-р 

Моника Моралийска със студентите, която се стреми да обогатява инструментите за да 

разширява познанията им чрез изпълнението на практически казуси съвместно с 

организации и специалисти от различни професионални общности.   

 

7. Основни критични бележки и препоръки  

Нямам съществени критични бележки по отношение на предоставените ми за 

рецензия материали. Имам една препоръка – кандидатката по конкурса да обмисли 

възможността да преведе (след приключването на конкурса за заемане на 

академичната длъжност „доцент“) на английски език и да публикува в подходящи 

чуждестранни издания своите публикации, които към момента на конкурса е 

представила на български език. По този начин те също ще намерят по-голяма 

аудитория и ще получат по-висока цитируемост. 

 

8. Заключение 
 

 

Представените от гл. ас. д-р Моника Емилова Моралийска – Иванова 

документи и научна продукция във връзка с конкурса за заемане на 

академичната длъжност ДОЦЕНТ, обявен от УНСС, покриват необходимите 

изисквания за заемане на посочената академична длъжност. Не са открити 

доказателства и няма установени сигнали за нарушаване на авторски права на 
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други изследователи към момента на изготвяне на становището. Публикациите 

на кандидата представляват оригинални и актуални научни изследвания, 

авторът има добър език и стил, анализирал е значителен обем научна литература, 

обоснова добре своите позиции, заключения и препоръки.  

Всичко това ми дава основание да гласувам убедено „ЗА“ присъждането на 

академичната длъжност ДОЦЕНТ на гл. ас. д-р Моника Емилова Моралийска – 

Иванова. 

 

 

10.11.2022 г. 

Гр. София 

               Подпис: ……………………………….. 

                                                                      ( Доц. д-р Светла Бонева ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

 

SCIENTIFIC OPINION 

 

Prepared by:  assoc. prof. Svetla Boneva, Ph.D 

University of National and World Economy – Sofia 

“International Economy and Policy” Faculty  
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Department of “International Economic Relations and Business” 

Scientific specialty 05.02.10.: “World Economy and International 

Economic Relations” 

Professional field 3.8.: “Economy” 

 

 
Prepared on the ground of: Order № 2934/ 28.09.2022  issued by the vice – 

rector for Research of UNWE-Sofia  

 

Object of the scientific opinion: the scientific and applied publications and 

educational and academic activities presented 

by Monika Emilova Moraliyska - Ivanova, Ph.D 

– the only participant in the competition for the 

academic position “Associate professor” in the 

scientific specialty “World Economy and 

International Economic Relations” in UNWE 
 

 

 

1. Information regarding the competition 

 

The competition for the academic position “Associate professor” in the scientific 

specialty “World Economy and International Economic Relations” has been launched by the 

department of International economic relations and business on 13.09.2022, approved by the 

Faculty of International Economy and Politics on 21.09.2022 and finally decided by the 

UNWE Academic council № 5/ 01.06.2022. My participation in the scientific jury for this 

competition is based upon Order № 2934/ 28.09.2022 of the UNWE vice-rector for 

Research.   

 

2. Short information for the candidates within the current competition 

There is one single candidate that has applied for the position – chief assistant 

professor Monika Emilova Moraliyska - Ivanova, Ph.D. The candidate is a part of the 

academic staff of the department of “International economic relations and business” of 

UNWE since 2012.  

 

3. Evaluation of the fulfilment of the basic requirements for the position 

 

3.1. Quantitative requirements 
According to one of the required documents in this competition (Card on the 

quantitative requirements for obtaining the academic position “Associate professor” at 

UNWE), the candidate has reported 1872 points while the required minimum is 720. 

Therefore the candidate proves that she covers the UNWE criteria over 2 times more than the 

set minimum requirement. Two of her major publications have been indexed by Web of 

science; she has also several important citations where the citing publications are also Scopus 

and/or Web of science indexed. Based on this information I can definitely conclude that the 
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candidate fulfils the quantitative requirements for holding the academic position “Associate 

professor” at UNWE. 

The scientific production of the candidate proves D-r Moraliyska’s excellent 

professional preparation and her knowledge of the main Bulgarian and foreign authors in her 

field; she uses proper research methods for her research; she formulates motivated 

conclusions and proper recommendations based on her research.  

The results of her research are clearly and precisely formulated and can be used by 

other researchers, experts, consultants and analysts. She regularly participates in teaching 

motilities and is a member in several professional organizations. 

  

3.2. Qualitative requirements 

The candidate has presented a proper “Card on the qualitative requirements for 

obtaining the academic position “Associate professor” at UNWE”. On the ground of this 

document as well as on the ground of the positive opinion expressed by the UNWE Council 

on habilitation and on my personal observations on the applicant’s publications, I conclude 

that the candidate successfully fulfils the qualitative requirement for holding the academic 

position for which she has applied. She has participated in several research projects, has been 

a reviewer of international research papers and is an active member of several research 

networks and associations. 

 

4. Evaluation of the teaching and educational activities of the candidate 

 

The candidate has a rich teaching experience in UNWE since 2012. She has been a 

part of the lecturing teams of several basic academic disciplines offered to bachelor and 

master students at UNWE and a teaching experience in several foreign universities as a 

guest-lecturer. According to the official verification issued by the UNWE department of 

“Educational documentation, accountancy and control” the candidate has a lecturing 

experience in an adequate number of UNWE academic courses for holding the academic 

position “Associate professor” at UNWE. 

 

5. Evaluation of the publications presented in the current competition 

 

The candidate has provided valuable scientific results, contributing to the research 

field – “World Economy and International Economic Relations” and more precisely – 

European economic integration. The results of the scientific research and publications of the 

candidate are scientific and applied results: analysis, methodologies, evaluations, empirical 

results, practical conceptions in the above-mentioned main directions of the scientific 

research of the candidate. 

 

6. Generalized evaluation of the research and applied contributions of the 

candidate  

 

The scientific and practical results and contributions of the applicant’s publications 

comprise improvement of the study program in European economy and thus improving of 

the quality of the overall educational process in the field “World Economy and 

International Economic Relations”, European economy and European integration, 
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European trade, European social policies. The monography of the candidate on the 

regional cooperation in CEE and on the main social problems of the EU also have clear 

contribution regarding their applied character. 

 

 

7. Critical remarks and recommendations  

 

No substantial critical remarks to the candidate and her research. I have one 

recommendation to the candidate – to translate in English (after the end of the procedure for 

the awarding of the academic degree “associate professor”) and to publish in proper foreign 

editions her research works which are written in Bulgarian language and published in 

Bulgaria. Thus they will reach a broader audience. 

 

 

8. Conclusion 
 

The documents presented by chief assistant professor Monika Emilova 

Moraliyska - Ivanova, Ph.D in the current competition for the academic position 

“Associate professor” announced by the UNWE cover all necessary requirements for 

the occupation of this academic degree. The publications of the candidate are original 

and valuable pieces of research, demonstrating the good scientific style of their author. 

No proofs of and no signals for violation of authorship rights of other researchers have 

been registered (dated the date of signing this document).  

All of the abovementioned arguments and facts give me the ground to vote “YES” 

for the awarding of the academic position “Associate professor” to Monika Emilova 

Moraliyska - Ivanova, Ph.D.  

 

 

10.11.2022 

Sofia    Signature: ……………………………….. 

( assoc. prof. Svetla Boneva, Ph.D ) 

 

 

 


